

# ОБРАЩЕНИЕ АДМИНИСТРАЦИИ ГОРОДА И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ВЕТЕРАНОВ

9 мая 1995 года исполнится 50 лет со дня исторической победы СССР и его Вооруженных сил в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов. Огромный вклад в борьбу против германского фашизма внесли народы Российской Федерации, в том числе и беловчане. За годы войны только наш город потерял на полях сражений около семи тысяч человек.

Отдавая дань глубокого уважения великому подвигу народов нашей страны, героизму и самоотверженности старших поколений, ветеранам войны и труженикам тыла, преклоняясь перед памятью павших при защите Отечества, беловчане на центральной площади города соорудят мемориал, который увековечит память о погибших земляках.

Строительство будет вестись за счет добровольно перечисленных гражданами и юридическими лицами средств.

Героям-беловчанам памятник собирались поставить давно. Когда шла большая и страшная война, думали, что никого не забудут и всем, кто остался на полях сражений, оставят память в бетоне и бронзе.

Но время шло. То не хватало средств, то просто не доходили руки. Потом накапали времена, когда под напором решений XX съезда по всей стране рушились памятники Сталину. Такой вот, оставшийся от памятника вокзала цоколь, и решили в горячах использовать для памятника героям. Старожилы вспоминают, как свергли фигуру «отца народов» в районе 2-й площадки завода «Кузбассрадио». Раньше там были центральная трибуна и место для демонстраций. Тракторист, выполняя указания поизвести демонтаж ночью, то ли проспал, то ли поленился работать в темноте. И с утра, захлестнув фигуру генералиссимуса ржавой петлей троса за самое удобное место, смело проводок бывшего кумира по утренним улицам. Идущие на работу это видели и воспринимали плохо, тракториста ругали и осуждали за кощунство.

Долго потом в углу городского парка в зарослях неприхотливых побегов лебеды и полыни сиротливо стоял постамент памятника. Его облупленные бока с проступающими пятнами кирпичной кладки так и не были приведены в порядок, а цоколь пригодился. Была попытка собрать деньги на сооружение памятника землякам, но дело опять застопори-

лось. Открыт субсчет 000749601 «Мемориал» в Беловском РКЦ для аккумуляции средств на строительство мемориала на площади города.

Администрацией города выделено 50 миллионов рублей. Первый вклад ветераны войны и труда сделали в 1990 году в сумме 75 тысяч рублей.

Уважаемые беловчане, руководители государственных, коммерческих и иных форм собственности предприятий, мы призываем вас откликнуться и внести свой вклад в строительство мемориала.

**Г.Л. ШАТИЛОВ,**  
глава администрации.  
**Е.А. ДАВИДЕНКО,**  
председатель городского совета ветеранов.

## МЕМОРИАЛУ – БЫТЬ

лось. Да и место оказалось неподходящим. Потом на этом участке построили здание, метко названное в народе «казино». Грозилось местные предприниматели и такое организовать в Белове.

Время шло, а памятника так и не было. В 1967 году, в то время еще совсем молодой, художник Н.Я. Козленко сделал эскиз и создал памятник погибшим воинам в виде стеллы. Он и войдет в состав нового памятника. Сам Николай Яковлевич потом сокрушался, что надо бы вместо трибуны другое сооружение сделать: Козленко участвовал в конкурсах на лучший проект памятника, неуклонно получая одобрения, а к строительству так и не приступали.

Искали место, хотели закладывать обелиск в Старо-Белове, где пересекаются транспортные потоки, потом от этого отказались. А деньги, которые собирали в совете ветеранов, бережно сохранились, правда, инфляция их не пощадила.

Все это разом всплыло в памяти, когда на заседании президиума коллегии администрации был решен вопрос о сооружении памятника всем землякам, погибшим в боях за Родину. Николай Яковлевич Козленко, художник города, сдерживая волне-

ние, развешивал эскизы и планы будущего памятника.

— Нужно делать из металла, бронзы, из чугуна и стали. Так будет на века, — убежденно говорил художник. — На гранитных досках смонтируем барельефы Героев Советского Союза — беловчан. А с обратной стороны огнем из чугуна имена погибших в 1941–45 гг. земляков. Это около семи тысяч фамилий.

Глава администрации Г.Л. Шатилов резонно заметил, что если сейчас, к 50-летию Победы, мы этот памятник не построим, то не сделаем его никогда.

На совещании первым и неотложным вопросом был: «Нужно ли ломать старую трибуну и на этом месте ставить новую композицию?». Вопрос принимали голосованием. А в совещании участвовали почти все руководители администрации города, военком и ветераны войны. Основные опасения выдвинул отдел архитектуры.

Главный архитектор Л.Ф. Колтышева напомнила: на центральной площади, в частности, около памятника проходят сети водоводов, коллектора, кабельные магистрали. Не пришлось бы после строительства такого трудоемкого и дорогого со-

оружения все снова разрывать для ремонта коммуникаций. Все они уже не один десяток лет лежат в земле и в любую минуту могут прийти в негодность. В случае аварии проведем коммуникации в обход мемориала. А пока трогать не будем, решили на совещании.

Но основное слово было за самими ветеранами войны, их точку зрения и высказали Иван Яковлевич Кравцов и Борис Филиппович Коваленко из совета ветеранов — строить надо, а деньги должны дать из федерального бюджета. Кстати, обойдется это строительство, по самым скромным подсчетам, в 330 млн. рублей. Но разве не заслужили этого знака признательности погибшие солдаты?

Чтобы не откладывая дело в долгий ящик, было решено начать строительство нового памятника в начале июля. Общее руководство возложено на заместителя главы администрации города А.Ю. Сандаковского.

Пока не подойдут деньги из центра, постановили перечислить 50 млн. рублей из бюджета города. Также на заседании президиума коллеги администрации было решено обратиться ко всем предприятиям города, беловчанам с просьбой о внесении дополнительных средств для строительства.

**М. ЖИВОПИСЦЕВ.**

На рисунке: так будет выглядеть новый памятник.

